



打击侵财犯罪“宁波样板”

□记者 张贻富
通讯员 王西泽 高炎飞 贺恺 周国亮

2016年,宁波市公安局根据公安部、省公安厅总体部署,全警动员、全力以赴,在全市范围组织开展打击侵财犯罪专项行动。

自行动开展以来,我市公安部门加强实践探索,创新推出了“双向侦查、全线打击”战法,通过全面收集线索、警种联动、集中收网、审查深挖、加强质量跟踪的“五步”工作,严打盗销结合侵财团伙犯罪,形成了打击“宁波样板”。

去年以来,由市公安局刑侦支队牵头,调集市局相关部门和相关地区公安机关,接连开展了代号为“5.10”、“6.16”、“7.26”、“10.26”的4次大规模专案侦查和集中收网行动,一举摧毁重(特)大盗销犯罪团伙22个,抓获违法犯罪嫌疑人664人,破获案件1300余起,平均每次收网抓获违法犯罪嫌疑人150人左右,采取刑事强制措施比例达85%以上。

宁波公安机关在实战中摸索出了一套“以整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战”工作机制,自行动开展以来,新战法在多次行动中大显威力。公安部打击“盗抢骗”犯罪专项办多次刊发消息,并向全国公安机关推广我市经验。



慈溪:盯紧线索,深挖打击流窜扒窃手机团伙

在打击侵财犯罪专项行动开展过程中,慈溪警方深挖案源,强化攻坚,确保打击取得实效。各单位深入摸排,不放过一个相关线索,并将线索及时流转到相关警种集中研判,改变了以往浅层打击,难伤犯罪分子“筋骨”的传统做法,积极整合各警种力量,创新构建“整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战模式”,全面提升打击实效。

2016年6月16日23时许,宗汉派出所接到群众报案,称在宗汉街道一酒吧内失窃白色苹果6S手机一部。值班民警立即对该案件进行侦查,民警发现,2016年在该酒吧内,就发生过多起手机被窃的案件。通过对此类案件视频档案的梳理,民警推断:这背后极可能是一个组织严密的盗窃团伙。

宗汉派出所立即将线索上报,慈溪市公安局专门成立多部门联合专案组,组织警力深挖。经过多日侦查,民警发现,每逢酒吧有手机被盗时,就有一伙人行踪可疑。通过进一步侦查,警方发现这伙人曾在宁波、杭州等地出没,但因他们流窜频繁,一时无法找到该伙成员的落脚点和真实

身份。此时,案件陷入了瓶颈,在案件研讨时,办案民警提出“顺藤摸瓜”,从被偷的手机去向入手。经过大量的走访,果然有了重要线索,专案组通过循线追击,查清赃物的流向。民警迅速分工,各司其职,一路追踪至销赃地珠海,一路继续查证犯罪嫌疑人身份信息。

通过大量视频侦查,经信息研判后,专案组确定了广东肇庆籍的谭某某等6名犯罪嫌疑人的真实身份,并拓展延伸,梳理这6人的关系人,一个组织严密的扒窃团伙逐渐浮出水面。时机成熟,警方决定开展收网行动,7月份,专案组多路民警同时出击,分别在广东中山、福建福州、湖南长沙等地抓获谭某某、陈某某等人。经调查查明,该团伙成员多以分散搭配且分工明确,多以大中型城市酒吧内舞池跳舞人员为主要目标,通过挤撞掩护,实施扒窃手机后集中销赃。为隐蔽犯罪行为,该团伙成员长期使用假身份流窜到全国多个经济发达城市的酒吧内进行扒窃,作案地遍布浙江杭州、宁波、温州和江苏、福建、安徽等地的大中城市。通过抓捕行动,该案共抓获犯罪嫌疑人21人,破获本地案件10起,外省案件25起。

象山:无懈可击,成功侦破特大农机诈骗案

日前,象山警方成功侦破了一起特大农机诈骗案,打掉了长期以来以贴牌销售农用收割机方式骗取国家补贴的犯罪团伙。据悉,这个团伙在两年间骗取国家补贴近千万元。

“通过对农用收割机贴牌的方式骗取国家补贴,是对国家利益的严重损害,我坚决举报……”2014年7月的一天,象山县公安局高塘边防派出所接到群众的实名举报。为了掌握案情,高塘边防所首先从本辖区入手,了解此类案件的作案特点。根据举报人提供的线索,民警很快找到了蒋某等四名新购买收割机的农民。经询问,四人如实供述了其购买收割机的来龙去脉。根据当时的国家政策,购买特种型号的农机可补贴1.8万元,为了提高销售业绩,郑某同厂家达成协议,伪造相关发票、出货单等一系列凭证,在2012年至2013年期间,共有400余台农用收割机被“包装”后,骗取国家补贴高达900余万元。

由于主要犯罪地不在象山,且案情复杂,在

经过初步侦查后,象山警方成立了专案组,全力侦破此案。在获取400余台收割机已销往湖北、江西等六个省份的信息后,专案组马不停蹄前往六省各地开展侦查。2015年2月,侦查人员远赴江西德安县,几经周折,专案组顺利收集了相关证据。由于案情重大,为充实证据链,专案组决定从六个省的经销商分别入手调查。

案件取得突破性进展后,专案组珍惜每分每秒,加紧侦破脚步,采用闪电战术,用6天时间赶赴6个城市,与违法犯罪分子赛跑,取得了充足证据,进一步完善了证据链。由于作案数多、涉案金额大、社会影响力强,2016年8月,经省公安厅协调,由公安部刑侦局派员参加,象山县公安局召开农机诈骗案协调会,广西、湖南、湖北、福建、江西等省公安厅主要领导参加会议。此次会议集六省之警力,落实各省协查任务,致力于深挖犯罪,连根拔起。目前已起诉案件416起,其中涉湖南、湖北、江西、福建等地外省案件412起。

宁海:广泛串并,力破系列性入户盗窃案

2016年7月28日凌晨0时至2时,宁海县越溪乡大林村相继发生2起入户盗窃案件。接警后宁海警方通过勘查现场得出结论,案犯均以撬窗、钻窗手段侵入,盗窃香烟、现金等财物。在派出所接警的同时,该案信息进入宁海县公安局合成作战平台即时警情研判板块,由于该案件的流窜性与系列性嫌疑,引起重点关注。

经过几小时的视频勘查,合成作战室很快确定犯罪嫌疑人身份,并掌握了其体貌特征、交通工具等重要线索,确认了该犯罪嫌疑人勾结一名同伙共同实施盗窃,备有一辆黑色摩托车代步,潜藏于跃龙街道范家村一带。

宁海警方以作案时间、手段、侵害对象等要素进行研判串并,将4月份以来13起案件并案侦查,该团伙系列性作案嫌疑上升,其同伙扩展至5人。其后通过综合运用网上作战等手段,宁海警方共串并浙江宁波案件50余起,内蒙古鄂尔多斯、内蒙古乌海市案件17起,涉案金额100余万元。该案被列入公安部督办案件。

去年8月16日凌晨1时,该团伙从落脚点窜至37公里外的长街镇山头村,一连撬盗4户民宅,专案组即刻实施抓捕,人赃俱获。面对顽劣抗法的惯犯累犯,专案组全面深入地开展了取证预审工作,查明本案共涉及盗销犯罪嫌疑人7人、省内外案件57起,案值20余万元。2016年11月22日,宁海县检察院向法院起诉案件56起,其中涉内蒙古乌海、乌审等地外省案件18起,本省案件38起,起诉犯罪嫌疑人3人。